

随着非洲国家逐渐发展

王瑞杰：新加坡将逐渐扩大在非洲足迹

吴丽英 上海特派员
gohle@sph.com.sg

教育部长王瑞杰在杭州浙江大学与近百名参与交流的新加坡大学生对话时，对与会学生虽然没有一个曾到过非洲，却有过半数表示希望能到非洲交流感到惊讶，禁不住“哇”了一声，然后说：“这非常有意思！”

在昨日对话会上引发这一有趣交流的，是一名来自新加坡管理大学三年级的女学生。她说，在浙江师范大学交流期间，她发现在下榻酒店和校园里有很多来自非洲的学生，而据中国同学说，这些都是交流学生，而且中国也有很多参与交流计划的学生到非洲去，她想知道，新加坡是否有这样的交流计划？

王瑞杰说，其实新加坡有不少企业已经到非洲一些国家投资，只是鲜为人知。他说，近日我国驻尼日利亚领事告诉他，如果新加坡人到尼日利亚，会受到出入境官员很好的待遇，因为尼日利亚人将新加坡人与他们偏爱的同样食品联系在一起了。

那是什么？有人说是肉干，也有人猜是鸡饭，经过王瑞杰一番暗示，终于有同学猜对了：快熟面。

王瑞杰说，尼日利亚的快熟面是由一名新加坡商人首先



教育部长王瑞杰（左二）在浙江大学与参与交流计划的新加坡大学生对话。左一是一等秘书（教育）苏健伟，左三是对话会主持人、教育部高等教育司司长林华恩，左四是教育部学校分区司长（西区）孙振炜。（吴丽英摄）

引进的，结果深受尼日利亚人喜爱，还因此爱屋及乌，连新加坡人也爱上了。

目前新加坡国际企业发展局（IE Singapore）在南非约翰内斯堡设有办事处。王瑞杰对与会学生说，随着非洲大陆国家逐渐发展，更有效地使用它们的资源，新加坡也会逐渐扩大在非洲的足迹，包括争取更多飞往非洲的航班。“尤其是你们那么多人那么积极想到非洲去。”

参与对话会的学生除了分享他们在中国大学的交流心得

外，也针对我国的一些相关教育问题，同王瑞杰交流。

要务是持续提升 国立教育学院教学素质

谈及新加坡是否会参照中国师范大学模式，提供多种课程，培训不同教学专才，王瑞杰说，中国去年的大学毕业生将近699万人，比新加坡全国500万人口还要多，要复制中国师范大学的规模是不太可能的，新加坡人口少，对教师的需求也远小于中国。

他说，我国的要务是如何持续提升国立教育学院的教學素质，培训更高素质的教师。

王瑞杰也同学生分享对双语教学的看法。他说，语文的学习，越小开始越好。很多在中国工作的新加坡人告诉他，因为求学时期打下了华文的基础，到了中国后，经过一段时间的浸濡，便可以很好地掌握华文。

新加坡科技设计大学学生卓涌成受访时说，目前在浙大交流的同学不论在学习和教学上，原本都很担心会面对语言难题，但是除了完全没有华文基础的少数非华族同学外，大多数同学因为长时间浸濡在中国的中文环境中，过去所学的华文，又都回来了。

王瑞杰星期天起到中国作五天访问。昨天在浙大与王瑞杰对话的是参加第10届中新大学生交流计划的新加坡学生，以及在浙大参加五个月交流计划的部分新加坡科技设计大学的学生。

王瑞杰和随行的教育部高级官员此行将访问浙江、苏州和上海的七所大学与中学。明天则将为苏州工业园区内的新加坡国立大学苏州研究院主持开幕式。

国大苏州研究院是国大设立的首所海外研究院，也是首个由海外大学设在苏州独墅湖科教创新区的研究中心。